Que sont un arbre
et une forét ?

Structure et fonctionnement

d’'un arbre

Un arbre est un étre vivant au méme titre que les animaux qui naissent, se développent et

meurent.

Il est constitué de plusieurs parties :

Photosynthése

/ Oxygéne 0,

Energie
solaire

Dioxyde de e

carbone CO,

Les feuilles : de couleur verte au printemps / été puis de
couleur orange en automne (pour les arbres feuillus)

Les fleurs et les fruits : qui servent pour la reproduction
de l'arbre (graines contenues dans les fruits)

Les branches : qui relient le tronc de I'arbre aux feuilles
et aux fruits

Le tronc : souvent dépourvue de branches, qui sert de
structure a l'arbre

Les racines : la plupart du temps, sous la terre et de
couleur blanche ou marron

En botanique, la feuille est un organe des arbres au méme
titre que le cceur ou I'estomac chez 'Homme. Les feuilles
sont comparables a des centaines de petites machines
produisant de I'énergie pour l'arbre. En effet les feuilles
captent la lumiére du soleil ainsi que le CO2 (dioxyde
de carbone) de l'atmosphere afin de les transformer
en matiére végétale (création de nouvelles cellules).
Cette transformation d'énergie réalisée par les feuilles
se nomme la photosynthése. En plus de produire de
la matiere végétale pour l'arbre, la feuille rejette aussi
de I'0O2 dans I'atmosphére (via la photosynthese), c'est
important car '0O2 (oxygéne) est un gaz qui nous permet
(Homme et animaux) de respirer et de vivre sur la terre.

Les feuilles servent aussi a I'arbre pour la transpiration (évacuation d’'eau par des petits trou:
stomates). On appelle ce phénoméne évapotranspiration car I'eau s'échappe sous forme de
vapeur d'eau (gaz). C'est un phénomene important pour l'arbre qui lui sert entre autres de

supporter les fortes chaleurs.
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Le tronc et les branches sont aussi des organes de l'arbre.
lls servent principalement de structure et de moyen de
conduction. En effet ce sont des parties de l'arbre plus
dur et résistant constituées de plusieurs couches de
cellules formant le bois.

Les cellules du bois forment des canaux pour la §
conduction de la séve. On peut comparer cela a des }
veines et des arteres pour transporter le sang chez
L'Homme. La séve contient tous les éléments nécessaires I \
pour nourrir I'arbre (de l'eau, des sucres et d'autres [¥
composés chimiques).

Les racines sont souvent non visibles car elles sont dans la terre, mais elles sont néanmoins trés
importantes pour l'arbre ! Elles servent principalement a stabiliser I'arbre au sol, cet ancrage
leur permet de croitre trés haut et de résister au vent violent. Les racines servent aussi a
absorber l'eau et les différents éléments chimiques présents dans le sol qui sont essentiel
pour la croissance de I'arbre. En effet les racines fournissent une partie du carburant nécessaire
pour faire fonctionner la machinerie des feuilles (la photosynthése). Les racines stockent aussi
des réservent pour assurer la survie de I'arbre pendant I'hiver.

Absorption de l'eau et des Les racines maintiennent Les racines stockent des
nutriments. I'équilibre de l'arbre. nutriments.

Les racines absorbent l'eau et les Elles s'accrochent avec force Elles stockent le surplus de sucre qui se
nutriments dissous, qu'elles transportent au sol. synthétise sur les feuilles.
jusqu'aux feuilles par le tronc et les
branches.
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Les organes reproductifs apparaissent uniquement lorsque l'arbre est mature et qu'il a déja
bien grandit. Ces organes reproducteurs se trouvent au niveau des fleurs. Les fleurs males sont
constituées d’étamines qui produisent le pollen. Les fleurs femelles sont constituées de pistils
contenant l'ovule. La fécondation a lieu quand le pollen se dépose sur le pistil et rencontre
I'ovule. Une fois I'ovule fécondé, il devient une graine. Les graines sont souvent contenues dans
un fruit pour les protéger et les aider pour la dissémination (soit par le vent soit par les animaux).
Les graines tombées au sol vont par la suite germer si les conditions sont favorables, et ainsi créer
un nouvel arbre.

R L
Cone femelle
(contenant du pollen) (contenant l'ovule) (contenant une graine par graine

d 9 écaille)

Dans la nature on peut trouver des arbres avec des fleurs males et des fleurs femelles sur un
méme arbre, comme le sapin ou le méléze (on qualifie alors I'arbre de monoique). On peut aussi
trouver des arbres avec uniquement des fleurs males ou uniquement de fleurs femelles,
comme le chataignier ou le noisetier (on les qualifie alors de dioique). On peut également trouver
des arbres avec des parties males et femelles sur une méme fleur (on les qualifie alors de
hermaphrodites).

Plante hermaphrodite Plante monoique Plante dioique

7 Q Q
Exemples: lilas, Exemples: épicéa, Exemples: saules, ortie
tussilage. primeveére meéléze, pin sylvestre, commune. houx. etc

officinale, sorbier des sapin blanc, bouleaux,
oiseleurs noicetier, hétre
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